

献给敬爱的老师

第37个教师节特刊

匠心

“中国共产党党徽为镰刀和锤头组成的图案,锤子、镰刀代表工人和农民的劳动工具,象征着中国共产党是中国工人阶级的先锋队,代表着工人阶级和广大人民群众的根本利益……”火热的夏天,在乐山各地开展的暑期志愿服务活动中,关于党史知识的“红色课堂”是其中重要内容。由大学生、志愿者等组成的志愿团队向孩子们讲述着党史知识、红色故事,让多彩的暑期更增添一抹亮眼的“红色”。

党史学习教育开展以来,乐山教育系统着力用好用活“党史”这本最好教科书,在全市层面组织开展了形式多样、丰富多彩的活动。浸润式的党史学习教育,引领全市教育系统广大干部职工牢记初心使命、凝聚奋进力量,激发了广大师生爱党爱国情怀,一颗颗“红色种子”在乐山校园落地生根。



乐山一中学生在“成都战役·首战遗址”开展红色研学活动

## “红色种子”在乐山校园生根发芽



乐山七中举行“我向党旗敬个礼”活动



乐山市机关幼儿园开展“红星闪耀机幼 礼赞建党百年”活动



市教育局联合“心连心”电台直播间答疑解惑

### 丰富载体热起来 红色文化润泽心灵

走进各地校园,浓厚的学党史氛围扑面而来,一幅幅彩绘作品、一面面党史“红墙”、一条条文化走廊,将党史学习教育融入校园文化建设。

乐山一中建立起“一室一吧一长廊”,精心打造了党史主题文化墙、“红细胞书吧”,让师生在课余时间学习党史,更好地将党史知识融入教育教学中。乐山立志达高级中学组织2000多名学生利用美术课堂,历时1个多月剪刻出百米革命长卷,用一笔一画深情表达对党的感恩之情和对祖国、家乡的热爱。乐山一职中计算机专业广告方向的同学们发挥专业特长,在老师指导下利用学校机器制作了党建墙海报。乐山市实验小学师生共同绘制了党史文化墙,将红船、华表、天安门和高铁、卫星、飞船等元素相结合,让同学们在动手绘画过程中,更深切地感受到祖国日新月异的发展变化。

各地校园中流动着浓厚的红色文化气息,营造出沉浸式党史学习教育氛围,让师生“身临其境”学党史,从党史知识中汲取革命力量。

以庆祝中国共产党成立100周年为契机,全市各类学校组织开展以“同心向党·礼赞百年”为主题的党史大学习、党史宣传进校园、演讲大角逐、红歌大传唱、征文大感恩等十大类17个小类的庆祝活动。

全市教育系统建立了县(市、区)、校展演机制,组织各地各校开展以建党100周年为主题的艺术展演活动,基本实现“一校一场”,形成校校有活动、人人都参与的良好氛围。

形式新颖、内涵丰富的活动引导广大师生在学党史中唱起来、写起来、画起来、讲起来、演起来,让红色旋律在校园中流淌,红色故事在校园中流传,红色精神在校园中传承,掀起党史学习教育一波又一波热潮。

### 流动课堂活起来 红色基因培根铸魂

乐山拥有深厚的红色文化底蕴,丰富的红色资源成为党史学习教育的“实景课堂”。

各地各校纷纷开展红色研学活动,组织师生到乐山“8·19”纪念碑、战时故宫南迁博物馆、金口铁道兵博物馆、丁佑君烈士纪念馆、井研竹园一成都战役首战遗址、中国核动力研究设计院909基地等红色教育基地参观学习,将“红色课堂”延伸到校外,让师生在“行走的课堂”中研有所思、学有所获。目前各地各校已开展红色研学25次,参与师生达3000多人。

一批老党员、老战士、乐山好人、先进工作者等作为党史学习“活教材”,也纷纷走进乐山校园,用亲身经历讲述革命故事,让师生近距离聆听他们的感人事迹,感悟老一辈革命战士的艰辛历程和先进人物矢志不渝为民服务的精神,珍惜幸福生活的来之不易。老党员王德银走进乐山市实验幼儿园讲述战斗英雄邱少云的故事;老战士周继成向乐山海棠实验中学师生讲述抗美援朝战斗经历;“四川好人”、中学教师刘波围绕德育工作向全市师生作主题报告……全市已开展专题党史讲座、报告、辅导等30余场,参与师生达10万余人。

形式多样的“红色课堂”还从线下“流动”到线上。我市积极动员德育工作者、“五老”志愿者、学生代表以讲述、演讲、朗诵等形式录制德育大讲堂微视频3期,吸引了30万人次在线观看。

一场场流动的“红色课堂”,打破时空限制,创新学习模式,让党史学习教育活起来,有力提升学生参与度,赓续红色血脉,涵养爱国情怀,为成长培根铸魂。

### 为民办事暖起来 增强教育“获得感”

8月,我市启动12-17岁人群新冠病毒疫苗接种工作。为回应学生和家长们关切,乐山教育部门联合卫健部门印发《乐山市市中区12-17岁人群新冠病毒疫苗接种工作实施方案》,同时发布《12-17岁青少年接种告家长书》,并进一步明确接种时间、地点、注意事项等,帮助大家和家长和学生安全有序接种疫苗。

党史学习教育以来,乐山教育系统积极开展“我为群众办实事”实践活动,将推动解决师生家长的操心事、烦心事、揪心事作为为民办实事落脚点,推出一系列暖心举措,使党史学习教育成效落到为民服务的实处。

今年高考结束后,市教育局开展了一系列学生志愿服务,相继举办“乐山招考大讲堂”,走进“心连心”电台直播间答疑解惑,举行百所高校进校招生巡展宣传活动,帮助大家正确填报志愿,顺利圆大学梦。

心理健康教育是学校教育的重要组成部分。为此,市教育局组建德育科,由专人负责学生心理健康教育工作,并成立了乐山市中小学心理健康教育专委会,凝聚全市专业力量,开展心理健康教育咨询服务等工作。

为有效解决“入学难”问题,乐山教育部门扩大普惠性学前教育资源,将新建50个城乡公办幼儿园纳入“十四五”规划;补齐基础教育短板,严控“大班额”,全面消除超大班额,实施课堂教学改革三年行动计划;继续实施民族地区“9+3”免费教育计划,落实教育资助政策保障学生应助尽助。

在优化便民服务方面,全市教育服务“无差别受理、同标准受理”事项承诺提速达70%,事项全程网办占比达92.6%,义务教育招生、初中学业水平考试报名、填报志愿、录取查询和中小学学籍转接等事项全部实现网上办理。

突出“四个联动”办实事,乐山教育部门把党史学习教育与主题活动联动、与红色教育联动、与校园安全治理联动、与为民办实事联动,在教育系统机关干部中开展“五走进”为群众办实事活动,聚焦群众“急难愁盼”和师生“关心关切”的学前教育短板等7大类15项具体任务,引导全市教育系统党员干部立足岗位职责,为群众办好事办实事700多件,不断增强教育获得感,让群众更加真切感受到党史学习教育带来的新变化、新气象。

记者 付小惠 市教育局供图